

## Утверждение гуманизма как фактор устойчивого развития

Кузьминович Е.С.

Белорусский национальный технический университет

Мировое сообщество переживает сложный период в своём развитии. Перешагнув исторический рубеж XXI столетия, оно несёт за своей спиной тяжёлый груз накопленных нерешённых проблем, которые постоянно напоминают о себе. К тому же в современных условиях они всё больше глобализируются, ввергая народы и страны в состояние перманентного эмоционального напряжения, психологического беспокойства и агрессии, острого социально-экономического неравенства, возрастания их разобщённости, взаимного недоверия и непонимания.

Сложившаяся ситуация становится тревожным симптомом для безопасного человеческого существования. В этих условиях значительно актуализируется проблема утверждения гуманизма в современном мировом сообществе. О жизненной необходимости её решения говорится во многих международных документах последнего времени. Так, например, в «Гуманистическом манифесте 2000. Призыв к новому планетарному гуманизму», одобренном 10 нобелевскими лауреатами и видными мыслителями из 29 стран мира, недвусмысленно и весьма убедительно проводится мысль о том, что только утверждение планетарного гуманизма знаменует собой сохранение человеческого бытия и его безопасности.

В условиях демократической трансформации многих стран мира, решение этой проблемы, несомненно, будет способствовать воплощению в жизнь современной цивилизации новых идеалов социальной справедливости, формированию новой этики, выдвигающей на первый план ценности свободы и счастья, подчёркивающей значимость естественных человеческих прав. Практическое решение данной проблемы явится важным фактором оздоровления международных отношений, фактором устойчивого, стабильного развития государств мирового сообщества, позволит значительно повысить материальный и духовный уровень граждан. Об этом убедительно говорится в «Йоханнесбургской Декларации по устойчивому развитию» (2002г.), где участники международного саммита выразили готовность «создать новый... мир надежды, свободный от неуважения, несправедливости, причиняемой бедностью и образцами неустойчивого развития, строить гуманное, равноправное и заботливое глобальное общество, осведомлённое о потребности в человеческом достоинстве для всех».